

# 疫苗接种会有哪些不良反应?

年轻姑娘莉莉最近接种了流感疫苗,但注射后几天,注射部位有些疼痛和发红,她以为这是正常的反应,并没有过多关注。然而,随后的一周,莉莉注射部位疼痛感非但没有改善,还出现了红肿扩散,蔓延至周围组织,体温也持续升高,同时出现了呼吸困难和心悸的症状。最终,莉莉被家人送往医院紧急救治,被确诊为疫苗接种后发生严重注射部位感染。由于错过了最佳处理时机,莉莉病情恶化并对身体造成了严重影响。

## 疫苗接种后为什么会有不良反应?

疫苗接种引起不良反应的原因主要包括:1.免疫反应。疫苗的主要作用是激活免疫系统产生针对特定疾病的保护性免疫应答。一部分不良反应的发生可能是免疫系统对疫苗成分或病原体成分的正常反应。这种免疫反应可以导致注射部位疼痛、红肿,以及一些全身性的症状,如发热、头痛等。2.个体差异。一些人可能对疫苗成分更敏感,更易出现不良反应。这些个体差异可能与基因、先前暴露的病原体或疫苗、免疫状态等因素有关。3.剂量和接种方式。过高的剂量或错误的接种方式可能增加不良反应的风险。因此,疫苗接种需要根据标准的剂量和接种方法进行。

## 不良反应分为良性和非良性两种类型

良性不良反应通常是轻微的,症状较为短暂,且不会导致严重的

健康问题。例如,注射部位的疼痛、红肿、发热、嗜睡、轻微过敏反应等都可以被归类为良性不良反应。这些反应是免疫系统对疫苗的正常反应,表明疫苗正在激活免疫系统以生成针对病原体的保护。而非良性不良反应可能更为严重,如发生严重过敏反应(过敏性休克)、神经系统反应、器官损伤等,但这种情况非常罕见。

## 如何及时发现“非良性”不良反应?

不良反应通常会在接种后一段时间内出现,具体时间范围取决于疫苗类型和个体差异。如果反应在接种后几天内出现,那么与接种有关的可能性较大。疫苗的相关资料通常会列出常见的不良反应。如果与已知的典型反应相似,那么很可能正常的免疫反应。

“非良性”不良反应主要通过反应的严重程度判断。大多数疫苗接种的不良反应是轻微的,比如局



部疼痛、红肿、轻微发热等,这些反应通常会在短时间内自行缓解;如果反应非常严重、持续时间长或导致明显的健康问题,应该及时寻求医疗帮助。

## 常见的疫苗接种不良反应有哪些?

### ▲百日咳疫苗(百白破疫苗)

百日咳疫苗(百白破疫苗)是预防百日咳的一种疫苗,接种后可能出现一些不良反应,但大多数情况下这些反应是轻微的,并且会自行缓解。以下是对不良反应和严重程度的详细描述:1.注射部位红肿。在接种后的注射部位可能出现红肿的情况。这是免疫系统对疫苗成分的正常反应,通常是轻微且临时的。2.发热。接种后可能会出现发热反应,这是免疫系统对疫苗的典型反应之一。发热通常是轻度

的,持续时间较短,并且会在几天内自行缓解。3.嗜睡。少数人可能在接种后感到嗜睡或疲倦。这种反应也是免疫系统的正常反应之一,通常在一段时间后恢复正常。

大多数百白破疫苗的不良反应是轻微的,并且可以自行缓解。严重过敏反应是极其罕见的,但在极少数情况下可能发生。严重过敏反应可能包括呼吸困难、面部或喉咙肿胀、虚脱等严重症状。然而,需要明确的是,这种严重过敏反应发生的概率非常低,通常是在百万分之一的水平。

### ▲流感疫苗

流感疫苗是用于预防流感的一种疫苗,接种后可能出现一些不良反应。以下是对不良反应和严重程度的详细描述:1.发热。接种后可能出现发热反应,这是免疫系统对疫苗的典型反应之一。发热通常是轻度的,持续时间较短,并且会在几天内自行缓解。2.头痛和肌肉疼痛。个别人可能在接种后出现头痛、肌肉疼痛等不适感。这些副反应通常是暂时性的,可以通过休息和适当的缓解措施来减轻不适。

大多数流感疫苗的不良反应十分轻微,几乎无严重不良反应报告。不过对于部分特殊群体来讲,依旧需要做好防范,尤其对免疫缺陷患者来讲,更是需要注意区分正常反应和不良反应的具体表现。

广西南宁市中医医院 葛洪曲

# 肾脏好不好 三项检查可知道

肾脏是人体内的重要器官,它承担着排泄废物、调节水分电解质平衡、维持内环境稳定等重要功能。肾脏问题,一旦发现,就需要及时诊断和治疗,避免病变加重,影响健康。

## 检查一 尿常规

### ▲潜血(隐血)

尿潜血检查是通过检测尿液中是否存在红细胞,从而判断肾脏功能是否正常的一种检查方法。尿潜血检查通常采用了尿试纸法和显微镜观察法两种方法进行。在尿试纸法检查中,检查师会在试纸上滴一滴尿液,通过观察试纸上的颜色变化,来判断是否存在潜血。显微镜观察法,是通过显微镜观察尿液中红细胞的数量及是否存在其他异常。

### ▲蛋白尿

蛋白尿的产生与肾小球滤过屏障的受损有关。肾小球滤过屏障由毛细血管壁、基底膜和肾小球囊壁三部分组成。当肾小球滤过屏障的任意一部分受损或紊乱时,都可能导致蛋白尿的出现。因此,蛋白尿的出现并不是肾功能损害的唯一指标,但它能够反映出肾脏发生了某些异常的变化。

蛋白尿的测定主要通过尿常规

检查可得。尿常规检查是一项常见的检查方法,可以检测尿液中的多种指标,包括红细胞、白细胞、尿蛋白、尿糖等。在进行尿常规检查时,医生通常会测量尿液的比重、PH值、蛋白质、糖、胆红素、潜血、细菌、上皮细胞等多项指标。

### ▲尿糖

尿液中出现糖分的原因主要是因为血液中糖分含量过高,难以被身体完全吸收而排出体外。一旦尿糖检测结果呈阳性,说明尿液中含有过多的糖分,同时也意味着身体内糖分的过多,对肾脏造成了不小的压力。如果肾脏长期受到过高的压力,就会出现肾脏损伤和疾病,如尿毒症等。尿糖的正常值是阴性,也就是不含糖。如果检测结果呈现阳性,需要进一步去医院进行专业检查。一般来讲,可能需要进行肾功能检查,有可能还需要进行其他检查以排除其他病因的干扰。

## 检查二 肾功能

### ▲肌酐

正常情况下,人体内的血肌酐水平是稳定的,一般只有在肌肉重建或代谢损伤时才发生明显波动。但是,当肾功能发生不良改变时,肾脏的排泄能力下降,肌肉代谢产

物的排泄也会受到影响,从而导致血液中的肌酐水平升高。因此,检测肾脏功能是否正常,血肌酐指标是至关重要的。

血肌酐的检测方法相对简单,只需要进行一次简单的血液检查即可。一般来说,血肌酐的正常值范围在0.6~1.2毫克/分升之间。如果检测结果发现超出了这个范围,就意味着可能存在肾脏功能问题,需要进行进一步的检查和治疗。

### ▲尿酸

尿酸是人体代谢产物之一,它主要来自于蛋白质的加工代谢过程。正常情况下,尿酸应该随着血液循环进入肾脏,并通过肾脏进行排泄。而当肾脏功能受到损害时,尿酸排泄过程就会出现异常,导致尿酸在体内的水平逐渐升高,这会对身体造成一定的损害。

尿酸是衡量肾功能的一个重要指标之一。尿酸水平的升高并不一定意味着肾脏疾病的出现,但是它可以反映出肾脏功能是否正常。如果人体肾脏受损,那么就会影响到尿酸的排泄与代谢,从而导致尿酸的水平升高。

## 检查三 泌尿系统彩超

泌尿系统彩超作为一种常见的

检查手段,被广泛应用于肾脏病变的筛查和诊断中。通过它,可以清晰地观察肾脏、膀胱、前列腺、输尿管等组织器官的形态变化、大小、密度、管腔情况等参数,了解它们的功能状态与病变程度,比如判断是否存在结石、脂肪肝、肾囊肿、肾积水、肾癌、输尿管扩张等情况。

与传统的B超相比,泌尿系统彩超不仅在清晰度和精确度上更胜一筹,而且可以显示出肾脏和周围组织的血流变化情况,更能发现微小的病变,如肾小球肾炎、肾盂肾炎等疾病,具有很高的诊断精度和准确度。同时,它没有辐射危害,操作方便、安全、无创伤,成为目前最常用的肾脏检查手段之一。

综上所述,保持肾脏健康,需要我们时刻注意饮食、生活习惯的健康,同时要加强定期检查和及时治疗,生病早治疗效果好。希望大家能够认识到肾脏健康的重要性,并在日常生活中注意保养肾脏,避免疾病的发生。同时,也希望医疗机构和医务人员能够更加注重肾脏健康的宣传教育和疾病筛查,提高公众肾脏健康意识,共同促进人民健康。

广西骨伤医院 吕蓉